

## H 琼台复兴·城记

府城自宋开宝五年(972年)开埠,迄今已有千余年历史。千年来,琼州府城积淀的历史和文化,就散落在残破的城垣古迹中,散落在曾见证古城繁华荣耀和悲欢离合的七井八街十三巷中,散落在许多还未被历史湮没的往事烟尘中。

目前,府城宗伯里一横街、忠介路培龙后街特色美食街等一批古街巷通过集中整治和“修旧如旧”全面升级改造,以琼北老建筑风格的特色街风貌再度面世,而这还只是海口市琼山区“琼台复兴计划”的开篇之作。

未来几年,琼山区将通过开展系统性保护工程,加强对古城的保护和规划,使这座历史文化名城得以更长久地保留它的特色和韵味,为海南国际旅游岛建设增添更多的历史文化底蕴。

### 定位:国际旅游岛 历史文化客厅

作为海南文化发祥地、海口国家历史文化名城核心区的海口府城,可谓荟萃琼崖人文历史的精华,有着千年历史传承文脉,明清时期更被誉为“海外邹鲁”,老城区内遍布名人故居、书院文庙、鼓楼城墙、老街祠堂等名胜古迹。

但现在说到府城,大概除了五公祠就是琼台书院,而且这两个地方的保护水平也不足,很多游客慕名前来往往觉得很遗憾,琼山在整个国际旅游岛的旅游产业布局中显得微不足道,可谓是“守着宝山饿肚子”。

琼山区委书记孙芬说,琼山新的五年规划提出了四个战略定位,首先就是要把琼山建设成“国际旅游岛历史文化客厅”,“十三五”期间,琼山将展示给老百姓的,既是留得住乡愁、充满独特魅力的千年古城,又是百姓安居乐业、充满人文气息的现代化都市。

孙芬说,建设国际旅游岛历史文化客厅就是要进一步突出琼山作为海口国家历史文化名城核心区的优势,整体打造琼台书院、琼台福地、鼓楼、三贤故里和七井八巷十三街等特色文化资源,好好地梳妆打扮,重新擦亮琼台文化底蕴的名片,让客人来了不仅有好酒好菜,更有千年历史文化来招待。

据了解,今年琼山区已启动“琼台复兴计划”,并与来自清华大学的策划设计团队展开合作,目前已经制定完成并通过了“琼台复兴计划”的整体策划报告和府城中心城区概念规划,文化专题的报告也已经完成。

未来几年,琼山将利用海口市棚改和“双创”的空间战略机遇,在规划和保护好古城的前提下,实施府城传统建筑街区保护开发工作,修复恢复老府城纵横交错的“七井八巷十三街”街巷路网架构,突出十里千年、府城记忆、书香文苑、追梦故里等子项目品牌,将府城片区打造成国

# 琼台复兴

## 千年文脉续旧梦

文/海南日报记者 李幸璜  
图/海南日报记者 邵长春  
特约记者 龙泉  
林先锋

千年历史孕育的文化沉淀在府城的街巷、建筑中,秉着“修旧如旧”的理念,海口府城将全面升级改造,借此契机,我们将集中寻访、梳理府城众多文物遗迹的历史、现状,推出“琼台复兴·城记”专栏,我们期待通过改造,拂去岁月的尘埃,让这座古城露出她独有的风貌。

国家级历史文化体验景区,实现文化旅游经济协调发展。

### 模式:采取“1+3”的框架推进

琼山区文体局副局长刘仕刚告诉记者,“琼台复兴计划”是一项系统性的工程,它包括海南传统文化的复兴、历史街区的保护和复兴、海上丝绸之路支点的复兴和城市人居环境的复兴,采

化和丝路论坛3个专题进行推进,子项目成熟一个实施一个,统筹并进。

而此次规划的总体布局也不仅局限于府城甚至琼山区,而是借鉴北京、广州等地经验,实施城市轴线战略,打造一条新的城市体验环线,联通海口市最主要的两个旧城保护区,形成琼山府城海口旧城的历史文化保护格局。

据了解,“琼台复兴计划”具体参考了西安大明宫、成都宽窄巷、福州三坊七巷的案例,提出

了府城历史街区的开发模式应站在海南乃至国家大历史的高度,在尊重和挖掘历史信息前提下进行历史保护优先的开发模式,采取化整为零、小规模精细化渐进式的改造模式。

整体策划以1.41平方公里的府城历史街区为主,周边区域其他历史文化节点为辅,来考虑整体的复兴计划,打造一个历史文化漫步环、一条美舍河历史景观带、东西向的府城历史空间轴和南北向的历史现代交融轴、红城湖生态核心和琼台福地历史核心,以及塔光、西门子城、五公祠、鼓楼(南门)、东门楼和海瑞故居六个节点。

“琼台复兴计划”将打造美食街等11类特色街道,对现存的180米古城墙遗址进行保护,并拟按原样新建新修1000米城墙;第一期计划重点复原会魁、联芳等8个牌坊,修缮海瑞、丘濬、吴典等7个故居和民居,异地复原水街、瑞云等4座古桥;同时还将对现存的黄氏宗祠等5个宗祠进行保护,对由于城市建设拆迁的15个宗祠迁至相关纪念馆或异地重建复原。

刘仕刚说,文化专题主要侧重于物质与非物质文化遗产的保护与传承,包括政治、教育、文物、宗祠、商业、宗教、艺术、民俗、生态等9个方面的文化遗产挖掘、保护与利用。

丝路论坛专题则主要是借助博鳌亚洲论坛这个平台,大力推广海南在“一带一路”中重要支点的作用,为海南参与21世纪海上丝绸之路提供建立人脉、拓展合作的平台。

### 亮点:古城墙下美食街

“琼台复兴计划”空间和文化两个专题都重点提出要在老城核心区“七井八巷十三街”中植入非物质文化遗产,结合老街巷的历史文化特色,复原昔日八巷十三街的繁华,打造11类特色街道。



府城老街仁和坊。



府城忠介路培龙后街,正在建设中的特色美食街。

具体讲,就是在蛋巷、少史巷、草芽巷、靖南街、尚书街和县前街打造美食街,把打铁巷改造为海南八音乐器街,将关帝巷和双龙巷打造为海南民俗展示街,达士巷为生活街道,东门街、北帝街、镇台前街和丁字街建设成仿古商业街,府前街打造成海南非遗展示街,南门街成为海南戏曲街,县后街作为黄花梨工艺品街,马鞍街打造成海南手工艺品展示街,北胜街为黎锦服饰街,绣衣坊则为刺绣制衣街。

琼山区目前已经在忠介路一培龙后街特色美食街的打造上实践了这一理念,记者看到,如今的美食街在保留原有建筑风格的基础上加入了琼山特色建筑元素,力求把历史文化和现代美食完美融合,使古城墙为代表的厚重历史焕发出勃勃生机。

老宅子咖啡就位于这条美食街上,在装修方面别出心裁,坚持“修旧如旧”的初衷,保留了极具琼山“琼北文化”风格的古宅建筑,游客在品尝咖啡、美食的同时可以细细品味古风古韵的琼北民俗文化。

但不久前,这里还是一个马路市场,地面破损不堪,污水横流,两边房屋铺面破损严重,高低参差不齐,高空电线犬牙交错,乱搭乱建严重,是全市有名的脏乱差一条街。

在海口开展“双创”工作后,琼山区按照市里要求,结合该区的历史文化传承进行展示和改造,不仅对占道经营和乱搭乱建进行整改,还下决心拆除了68间平顶临时建筑,并通过征收拆除多间遮挡古城墙的房屋,使一段原汁原味的明代古城墙再次展现在市民面前。

如今这条整洁有序具有明清风格的美食街已成为市民游客休闲的好去处,毗邻具有厚重历史的古城墙,成为美食街的最大亮点,而这样的场景未来几年将在“七井八巷十三街”上迭次上演。圆